Scenariusz lekcji języka polskiego w klasie VII

Temat: Co może się wydarzyć, gdy śpisz ?  Bolesław Leśmian „Dusiołek”

Cele lekcji 
Uczeń:
· zna treść wiersza B. Leśmiana „Dusiołek”

· określa gatunek przeczytanego utworu i wymienia jego podstawowe cechy

· rozumie symbolikę wybranych elementów świata przedstawionego i określa jego charakter
· rozpoznaje w tekście literackim neologizmy i symbole

Metoda i forma pracy

Praca w grupach, dyskusja, burza mózgów.

 Środki dydaktyczne

Podręcznik „Nowe słowa na start” , 
Multibook cz.2

Zasoby strony internetowej www.youtube.pl

 Przebieg lekcji

 Faza wstępna
Nauczyciel zapoznaje uczniów z tematem lekcji i uświadamia im cele zajęć. Nauczyciel prosi uczniów, aby przez chwilę wyobrazili sobie, że są w ciemnym lesie, zgubili się i nie mogą znaleźć drogi powrotnej. Uczniowie analizują swoje uczucia, a następnie wypisują je na tablicy. Krótka pogadanka na temat tego, czego się boimy i co na ten temat znajdziemy w literaturze –informujemy uczniów, że  duchy, zjawy, potwory pojawiają się w literaturze od początku jej istnienia. Praca indywidualna, uczniowie wypełniają karty pracy dotyczące własnych emocji i strachu.
Faza realizacyjna

1. Wyszukanie informacji na temat autora w Internecie.

2. Głośne odczytanie wiersza

3. Streszczenie utworu z zaznaczeniem momentu zawiązania akcji, punktu kulminacyjnego oraz puenty.

4. Określenie gatunku czytanego dzieła z przywołaniem analogicznych utworów.

5. Uzupełnienie tabeli dotyczącej elementów świata przedstawionego 

6. Charakterystyka narratora

7. Określenie nastroju wiersza

8. Podanie informacji na podstawie ich imion

9. Omówienie przenośnego sensu elementów wiersza

10. Interpretacja głównej myśli, wskazuje i omawia neologizmy

11. Odtworzenie utworu na stronie www.youtube.pl

Faza podsumowująca

Podsumowanie rozważań o symbolice utworu – uczniowie dochodzą do wniosku, iż każdy ma w życiu swego „dusiołka”, a następnie piszą, co jest ich  „dusiołkiem”

Zadanie domowe

 Spróbuj narysować własnego Dusiołka.

Propozycja realizacji tematu pochodzi z zasobów pomocy dydaktycznych wydawnictwa nowa era.www.dlanauczyciela.pl  Dostosowała i wykorzystała M.Mikicin                                                                                                                                                                              
